首次发布《粤港澳大湾区设计力年鉴2019》

2019珠海国际设计周暨北京国际设计周珠海站圆满闭幕

采写:本报记者 张晓虹 摄影:本报记者 钟 凡

12月13日至15日,2019珠海国际设计周暨北京国际设计周珠海站成功举行。内涵丰富的湾区元素是本次设计周最大的亮点。首次发布的《粤港澳大湾区设计力年鉴2019》对大湾区的设计产业布局、设计人才分布、设计企业实力进行评估研究,推出粤港澳大湾区设计力2019年度指标企业和指标设计师100研究指数,为湾区设计产业发展提供全景视野和深度洞察。

三天时间,来自全球近20个国家和地区的不同行业的300多名设计大师和嘉宾齐聚珠海,探讨"设计+科技"推动产业升级;15000平方米的展览面积,吸引了世界各地的参展品牌179家,参展展品超过3000件。据统计,交流展示活动期间,吸引了共3.5万人次人场观赏体验。

2019 珠海国际设计周由珠海市 人民政府指导,珠海华发集团联合北京歌华文化发展集团有限公司、香港设计总会、澳门设计中心共同主办,目前已经成为京粤港澳四地携手打造的设计界高规格国际盛事之一。

围绕设计赋能促进科技转化,助 力大湾区实体经济发展等议题,2019 珠海国际设计周展开多场高端对话。 其中,来自中央美术学院、清华大学美 术学院、中国美术学院、同济大学设计 创意学院的四位院长对话认为,粤港 澳大湾区的设计是个新的概念,需要 政府、企业、业界各方面的智慧进行探 讨,形成一个系统,大湾区的产业转 型、产业新动能的形成特别需要设计, 希望政府可以搭建更宽阔的平台,业 界也要有这种意识。设计师负有责 任,要通过设计,促进经济高质量发展 之路。对珠海来说,举办设计周活动 是一个特别好的时机,通过珠海国际 设计周,吸引全球的优秀设计师到珠 海,再吸引一批与设计相关的企业和 资源到珠海来,让设计创新驱动原有 产业升级,促进实体经济能级提升。

2019珠海国际设计周期间举办的6个专题展览也各具特色,包括《中华人民共和国建国初期国家形象设计展》《预见未来——红点设计概念大奖获奖作品展巡展》《"青年设计100"创新设计展》《香港设计展》《设计珠海展》和《澳门设计廿》。三天来,共有3.5万人次来到珠海国际设计周观展,尤其是《中华人民共和国建国初期国家形象设计展》,是展馆中人气最高的展区,现场人头涌动,火爆程度超乎想象。

作为珠海国际设计周首次推出的 重磅奖项,"珠海设计奖-大湾区设计 力"也是珠海本地首个设计领域原创卫 大奖。该奖项从珠海出发,立足粤港澳 大湾区,面向全国设计精英开放,通过 对创新设计力的激发和表彰,推动设计 界新锐力量蓬勃崛起,驱动珠海乃至大 湾区文创设计产业持续升级。此外,本 届珠海国际设计周期间,由珠海市工 业和信息化局指导,澳门特区政府资 助,华发集团现代服务板块联合澳门 设计中心共同成立的"珠澳设计中心" 正式揭牌,并入驻"澳门产业多元十字 门中央商务区服务基地",成为服务澳 门产业多元发展的又一个优质载体。



2019珠海国际设计周精心策划了"澳门设计廿"展览、珠澳设计合作发展对话等主题活动。

规格高:

设计内涵丰富 高端对话深刻

来自中央美术学院、清华大学美术学院、中国美术学院、同济大学设计创意学院的四位设计界学术领军人,站在城市与区域发展的高度,围绕"设计·教育·未来"的角度,就如何为中国引入培养设计人才、如何将原创力量与科技相融合、设计如何推进城市发展并带动产业升级等话题,展开了深度的学术交流,并就设计周和珠海如何发展设计产业赋能企业转型升级、助力大湾区实体经济发展等议题建言献策。

中国美术家协会主席、中央美术学院院长范 迪安

中国美术家协会副主 席、清华大学美术学院院 长鲁晓波

"没想到珠海把设计

周做到这样一个规模,高朋朋可这样一个规模,竟益匪浅。设在匪浅。设立里浅。设于鬼童中,那就是保护,那就是促带,那就是人节,而所是发展,无节们价的,后,所有是不可持续的,不可持续的,促进经济。"

中国美术学院副院长 杭间

"珠海国际设计周举 办才两届就产生如此大议 影响,非常了不起,建议的 府和珠海的设计界,要参 照国际设计城市的发展的 验,建立与设计相关的应 验,建立与设计相关的应的 机制保障,希望大湾的的 设计可以成为一个中国设 计以至于更大区域设计的一个引擎。"

同济大学设计创意学 院院长、瑞典皇家工程科 学院院士娄永琪

"本届珠海国际设计 周"设计+科技"的主题非 常具有大湾区的特征。从 学术角度看,中国很少有 设计周能够把这么多的中 国顶尖设计学院或研究院 的院长请到一起。"

中央美术学院学术委员会副主任、本届珠海国际设计周主旨对话学术主持人王敏教授表示,如今的珠海不能以一个广东沿海开放城市来看待,而是要放眼整个大湾区。对珠海来说,要利用

这样的机遇来发展设计产业,举办设计周活动是一个特别好的时机,通过珠海国际设计周,吸引全球的优秀设计师到珠海,再吸引一批与设计相关的企业和资源到珠海来,让设计创新驱动原有产业升级,促进实体经济能级提升。

北京歌华文化发展集团有限公司副总经理王昱东点评了珠海的设计产业发展前景:"珠海具备良好的创意产业发展的软环境,这对于设计产业来讲是非常利好同时也是非常重要的一个机会。在珠海的产业转型过程中,以创意设计为代表的这种创新能力,将是非常重要的一个推力。"

亮点多:

湾区元素浓厚 新锐力量崛起

纵观本届珠海国际设计周,内涵丰富的湾区元素是最大的亮点。首次发布的《粤港澳大湾区设计力年鉴2019》,对大湾区的设计产业布局、设计人才分布、设计企业实力进行评估研究,推出粤港澳大湾区设计力2019年度指标企业和指标设计师100研究指数,为湾区设计产业发展提供全

景视野和深度洞察。

作为珠海国际设计周首次推出的重磅奖项,"珠海设计奖—大湾区设计力"也是珠海本地首个设计领域原创IP大奖,其五项大奖——"大湾区杰出贡献奖"、"大湾区产业创新设计领袖奖"、"大湾区优秀原创设计师奖"、"大湾区设计新

势力奖"以及"优秀设计作品奖"均在本届设计周上正式揭晓。该奖项从珠海出发,立足粤港澳大湾区,面向全国设计精英开放,通过对创新设计力的激发和表彰,推动设计界新锐力量蓬勃崛起,驱动珠海乃至大湾区文创设计产业持续升级。

设计博览会的企业路演

中心也是此次设计周的一大亮点。3天来,路演中心共举办路演活动11场,现场参与观众超过6000人次;同时,网络在线通过美啊直播、新浪直播,浏览人次超过630万,为参展设计企业及设计周的合作机构搭建了面向更多受众的展现平台和与行业伙伴、参展观众的互动平台。